
Página 1 de 6 

 

 

Câmara Municipal de Missal 
Estado do Paraná 

 

 3ª SESSÃO ORDINÁRIA  

REALIZADA EM 15.02.2021 
 

ATA Nº 006/2021 

Ata da reunião dos Vereadores do Município de Missal, Estado do Paraná, 3ª Sessão 
Ordinária, da Primeira Sessão Legislativa, da Décima Legislatura, realizada aos quinze 
dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, às nove horas, no Plenário Edmundo 
Schwendler da Câmara Municipal de Missal, a sessão foi presidida pelo vereador Elmo 
Franke Pauli e secretariada pelo vereador Algacir Kroth. O Presidente deu início à 
sessão cumprimentando os colegas vereadores, pessoas presentes e quem os 
acompanhava pelas redes sociais e com a proteção divina declarou aberta a sessão 
passando ao PEQUENO EXPEDIENTE onde o vereador Jair Bogler fez a leitura de 
um texto bíblico e na sequência o presidente pôs em aprovação a ata da sessão 
anterior, 2ª Sessão Ordinária realizada no dia 8 de fevereiro, e ninguém se 
manifestando contrariamente a ata foi aprovada. Em seguida os vereadores assinaram 
o termo de presença, estando todos presentes na sessão. Na sequência o presidente 
passou a leitura dos expedientes do dia onde o secretário fez a leitura do: Oficio nº 
040/2021 – Gabinete; e Mensagem do Executivo nº. 002/2021 – Projeto de Lei 
nº. 002/2021. Dando continuidade à sessão o presidente passou ao GRANDE 
EXPEDIENTE onde houve a primeira discussão e primeira votação do Projeto de Lei 
nº. 001/2021 do Executivo protocolado sob nº. 001/2021 Autoriza o Poder 
Executivo Municipal a Efetuar a Abertura de Crédito Adicional Suplementar Para o 
Exercício de 2021 e dá Outras Providências. O secretário fez a leitura da mensagem 
justificativa e dos pareceres das comissões e parecer jurídico, sendo todos os 
pareceres favoráveis o presidente passou a discussão do projeto e ninguém se 
manifestando o presidente passou a votação do projeto sendo aprovado por 
unanimidade. Em seguida o presidente passou a leitura das Indicações onde o 
secretário fez a leitura da Indicação nº. 017/2021 – Vereadores Tarcisio 
Mascarello, Maico Luzzi e Jair Rauber – Para que seja feita pavimentação 
poliédrica no distrito de Dom Armando, trecho do cemitério até a propriedade do 
senhor Astério Leff. O vereador Tarcisio comentou a indicação e na sequencia o 
secretário fez a leitura da Indicação nº. 018/2021 – Vereadores Tarcisio 
Mascarello, Maico Luzzi e Jair Rauber – Para que seja feita uma rampa no centro 
de eventos para carga e descarga de veículos e máquinas. O vereador Jair Rauber se 
manifestou e também o vereador Jair Bogler teceu comentários sobre a indicação. Na 
sequência o passou-se a leitura da Indicação nº. 019/2021 – Vereadores Jair 
Rauber, Tarcisio Mascarello e Maico Luzzi – Para que seja feito um poço artesiano 
na Linha Padre Feijó. O vereador Jair Rauber avisou que se manifestaria na tribuna 
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sobre a indicação e então passou-se a leitura da Indicação nº. 020/2021 – Todos 
os Vereadores – Para que a administração municipal estude a viabilidade de realizar 
duas vezes ao ano o evento de pesca no lago municipal. O vereador Jair Rauber se 
manifestou e justificou a indicação. Em seguida o secretário fez a leitura da Indicação 
nº. 021/2021 – Vereador Elias Andrade – Para que seja aumentada a altura em 
dois metros do abastecedouro comunitário da Linha São Vicente, para facilitar o 
abastecimento dos pulverizadores autopropelidos. O vereador Elias justificou sua 
indicação e na sequência passou-se a leitura da Indicação nº. 022/2021 – 
Vereador Elias Andrade – Para que seja feito pavimentação asfáltica nas ruas Ildeo 
Goerck e Jaime Antônio Scherer, no parque industrial Inácio Scherer. O autor justificou 
sua indicação e então fez-se a leitura da Indicação nº. 023/2021 – Vereador Elias 
Andrade – Para que seja feita pavimentação poliédrica do asfalto que vai para a praia 
até a Disam, trecho de 1200m, e do asfalto que vai para Itaipulândia, da comunidade 
de São João até o abastecedouro, trecho de 800m. O vereador Elias justificou sua 
indicação e o vereador Maico também teceu comentários à indicação. Na sequência o 
presidente passou a leitura da Indicação nº. 024/2021 – Vereador Algacir Kroth 
– Para que seja feita pavimentação poliédrica na Linha São Pedro trecho do cemitério 
até a entrada do Sr. Volnei Silvani. O autor avisou que se manifestaria na tribuna. Em 
seguida o secretário fez a leitura da Indicação nº. 025/2021 – Vereadores Jair 
Rauber, Tarcisio Mascarello e Maico Luzzi – Para que seja feita pavimentação 
poliédrica entre e praia e Esquina São Paulo. O vereador Jair Rauber avisou que se 
manifestaria na tribuna sobre a indicação. O presidente passou então a leitura da 
Indicação nº. 026/2021 – Vereador Valentin Kniphoff – Para que seja feita uma 
reforma na ponte sobre o Rio Guajuvira que dá acesso a comunidade de Águas Claras, 
pois a mesma é construída em madeira. O autor se manifestou e justificou sua 
indicação. Na sequência o secretário fez a leitura da Indicação nº. 027/2021 – 
Vereador Valentin Kniphoff – Para que seja feito cascalhamento no pátio das 
estrebarias da pecuária de leite junto a agricultura familiar. O vereador Valentin 
comentou sua indicação e pediu que ficasse registrado sua fala “a pecuária de leite 
precisa de mais consideração, ela precisa, eu cheguei a ponto senhor presidente até 
de pensar, precisava que o pecuarista de leite retirasse aquele chamado cheque do 
leite de todos os meses, é, pegasse esse cheque do leite e gastasse fora do município, 
não pagasse as lojas de agropecuária, enfim, posto que abastece, gastasse esse 
cheque, esse valor, uns dois meses fora do município, senhor presidente, só para ver 
o que ia acontecer com nosso município, daí podia ser que o nosso pessoal iam olhar 
com mais carinho para nossa pecuária de leite, por que assim senhor presidente, eu 
não sou contra, que nem eu disse, a suinocultura, avicultura, eu não sou contra, mas 
a avicultura e suinocultura senhor presidente quando é construído um chiqueirão ou 
os mesmos que existem as cooperativas que fornecem a ração, que fornecem as 
animais exigem que seja feito um cascalho muito forte muito bem feito, então a gente 
tem visto ai máquinas trabalhando duzentas horas ou até mais para que um chiqueirão 
ou um aviário fique em dia para entrar os caminhões e retirar a produção e ai eu 
pergunto onde fica a pecuária de leite? Quando a pecuária de leite pede um 
cascalhamento parece que ela não tem valor, parece que ela não tem produção, 
porque quando é feito é feito um “cascalhinho” que na primeira chuva que dá o 
caminhão vai lá e atola no meio e muitas vezes não é feito. Então senhor presidente 
eu quero deixar aqui o meu pedido que a pecuária de leite dentro do nosso município 
seja mais considerada, claro que todos os outros merecem consideração e o respeito, 
mas a pecuária de leite teria que estar em primeiro lugar.” O vereador Elias também 
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se manifestou e comentou sobre a indicação. Na sequência passou-se a leitura da 
Indicação nº. 028/2021 – Vereadores Ceni Justen Algacir Kroth – Para que 
sejam feitas melhorias no campo de suíço na comunidade de Linha Bandeirantes, 
deixando mais largo o campo e fazendo também um vestiário com banheiros masculino 
e feminino. A vereadora Ceni comentou a indicação e o vereador Algacir disse que se 
manifestaria na tribuna. Em seguida o secretário fez a leitura da Indicação nº. 
029/2021 – Vereadores Elmo Pauli, Ceni Justen e Jair Bogler – Para que seja 
feita pedra irregular da propriedade do Sr. Mauri Juver até a comunidade de Santa 
Cecília. O vereador Tarcísio se aliou à indicação e na sequência o secretário fez a leitura 
da Indicação nº. 030/2021 – Vereadores Elmo Pauli, Ceni Justen e Jair 
Bogler – Para que seja feito um caminhódromo com via ciclística na PR-495 da Lar 
até a Esquina Gaúcha. O vereador Jair Bogler comentou a indicação e em seguida 
passou-se a leitura da Indicação nº. 031/2021 – Vereadores Maico Luzzi, 
Tarcisio Mascarello e Jair Rauber – Para que o poder executivo crie uma proposta 
de incentivos a cooperativas ou associações de catadores de recicláveis. O vereador 
Maico disse que se manifestaria na tribuna e em seguida o secretário fez a leitura da 
Indicação nº. 032/2021 – Vereadores Maico Luzzi, Tarcisio Mascarello e Jair 
Rauber – Para que o poder executivo municipal faça a readequação com galerias e 
refilamento asfáltico, para futuramente asfaltar a rua Floriano Maldaner, do trecho que 
liga o centro de eventos ao loteamento Marasca. Ninguém comentando a indicação o 
secretário passou a leitura da Indicação nº. 033/2021 – Vereadores Maico 
Luzzi, Tarcisio Mascarello e Jair Rauber – que seja feita uma revitalização da 
Avenida Pedro Calegaro adequando o passeio público com paver e dando sequência 
na Rua Medianeira com galerias pluviais e lama asfáltica, até a PR-495 no distrito do 
Portão Ocoí. Ninguém comentando a indicação o secretário fez a leitura da Indicação 
nº. 034/2021 – Vereadores Jair Bogler, Elmo Pauli e Ceni Justen – Para que 
seja feito passeio público no trecho da PR-495 ligando a vila do Portão Ocoí ao Laticínio 
Costa. O vereador Jair Bogler disse que se manifestaria na tribuna e na sequência o 
secretário fez a leitura da Indicação nº. 035/2021 – Vereadores Jair Bogler, 
Elmo Pauli e Ceni Justen – Para que seja feito um toldo no posto de saúde do 
distrito do Portão Ocoí. O vereador Jair Bogler disse novamente que se manifestaria 
na tribuna. O secretário passou então a leitura da Indicação nº. 036/2021 – 
Vereadores Jair Bogler, Elmo Pauli e Ceni Justen – Para que sejam doados os 
refletores do ginásio de esportes 25 de julho para o clube Estrela Oeste do Portão Ocoí 
para serem utilizadas na iluminação do campo. O vereador Jair Bogler disse que se 
manifestaria na tribuna. Em seguida o presidente passou a ENTREGA DE PROJETOS 
onde foram baixados para as comissões os seguintes projetos: Projeto de Lei nº. 
002/2021 do Executivo protocolado sob nº. 002/2021 – Concede Reposição 
aos Vencimentos, Atualiza Valor das Diárias e dá Outras Providências. E Projeto de 
Lei nº. 001/2021 do Legislativo protocolado sob nº. 003/2021 – Concede 
Reposição nos Vencimentos dos Servidores da Câmara Municipal de Missal. Encerradas 
as matérias do grande expediente o presidente passou às CONSIDERAÇÕES FINAIS 
onde o vereador Jair Francisco Rauber se manifestou na tribuna e comentou que 
era com felicidade que a família Rauber comemorava naquele dia que a matriarca da 
família Rauber, dona Erna Rauber estava completando 97 anos. Comentou que haviam 
ficado nove dias e meio sem água na comunidade de Linha padre Feijó e que entre o 
poço e a caixa d’água eram quatro quilômetros e por isso tinham sérios problemas 
com falta de água e então pedia que fosse colocado um poço junto a caixa d’água da 
comunidade. E que todas as vezes que faltava água em alguma comunidade, por 
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algum cano estourado, tinha que deslocar uma máquina gerando correria e transtorno. 
Comentou também sobre um ofício que havia feito à Itaipu Binacional pedindo que 
liberasse para fazer pavimentação com pedra irregular entre a praia e a esquina São 
Paulo, estrada que passa por dentro da reserva da Itaipu e comentou também sobre 
sua indicação 025/2021 que se a Itaipu liberasse então fosse feito dois quilômetros de 
pavimentação poliédrica naquele local. Em seguida o vereador Maico Luzzi se 
manifestou na tribuna e comentou sobre suas indicações começando pela indicação 
032/2021 - Readequação com galerias e refilamento asfáltico, para futuramente 
asfaltar a rua Floriano Maldaner, trecho que liga o centro de eventos ao loteamento 
Marasca. Ali beneficiaria o CTG, centro de eventos e moradores, mas o principal 
objetivo era dar um amparo aos agricultores para não ficarem transitando na avenida 
João XXIII e Dom Geraldo Sigaud, podendo pegar essa via secundária, e como já tem 
o resíduo no centro de ventos, sendo aproximadamente 720m lineares do ponto do 
asfalto até o loteamento Maraska, e que achava que não seria difícil de fazer. 
Comentou também da indicação para uma rampa de carga e descarga de veículos, 
sendo outro pedido dos agricultores que vem sofrendo com esse empecilho, tendo que 
pegar as PR-495 e PR-497 para poderem carregar e descarregar os equipamentos, 
onde comentou sobre uma operação que ocorrerá juntamente com a polícia rodoviária 
para poderem levar uma plantadeira até uma rampa para carregar. Comentou também 
sobre a associação dos catadores citando que nos últimos meses haviam tido um 
recorde de coleta alcançando mais de cinquenta e duas toneladas sendo o dinheiro 
dividido entre eles, mas que tem épocas que não dá tudo isso e que os catadores 
dependiam dessa recolha para manterem suas famílias em casa, então por isso pedia 
ao poder executivo que criasse uma proposta de incentivos para essas associações. 
Comentou também que ouvindo os moradores do distrito do Portão Ocoi havia feito a 
indicação 033/2021 e que junto com as readequações pedidas na indicação que 
também fosse feito passeio ciclístico, onde comentou também a respeito das ciclovias, 
pelas indicações de seus colegas, que terão sempre seu apoio, onde citou que era uma 
coisa que já vinha pregando em sua campanha, sendo ele um dos que iniciou a 
pedalada em Missal. O vereador Valentin Kniphoff pediu um aparte para se aliar a 
indicação a respeito da Rua Medianeira dizendo que era de muita importância esse 
pedido. O vereador Jair Loreno Bogler também comentou sobre a indicação para 
revitalização da Avenida Pedro Callegari, comentando sobre calçadas e bocas de lobo 
que haviam sido feitas no distrito do Portão Ocoí e que haviam ficado mal feitas e 
fossem feitas bem planejadas as ruas. O vereador Maico concluiu sua fala dizendo que 
havia acompanhado também a questão dos paver, onde nas licitações deveriam ser 
bem esclarecidas essas situações e eles também deveriam acompanhar, na medida do 
possível, para que não acontecessem mais essas coisas e cobrar quem é responsável, 
pois estão aí para isso. Em seguida o vereador Jair Loreno Bogler fez uso da tribuna 
onde comentou sua indicação 034/2021 para que fosse feito passeio público na PR-
495 entre o laticínio e o a vila do Portão Ocoí, onde ele tinha sido vereador na gestão 
2013/2016 e já tinha feito essa indicação, voltando a reforçar a indicação, porque o 
laticínio Costa era uma das empresas que mais empregava no município e quem se 
deslocava a pé ou de bicicleta de madrugada sabia o perigo que era se deslocar até o 
laticínio, onde estava pedindo em nome da população. Comentou também sobre a 
questão do toldo no posto de saúde do distrito do Portão Ocoi, que a recepção era 
pequena e que as pessoas aguardavam do lado de fora do posto sendo necessário a 
colocação de um toldo para que a população pudesse aguardar as consultas. 
Comentou também sobre a questão das lâmpadas do ginásio de esportes que tinham 
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passado por reformas e haviam sobrado lâmpadas e no distrito do Portão Ocoí tinham 
um único local para a população praticar esportes a noite, e então fossem colocadas 
essas lâmpadas no campo do distrito e com isso a comunidade de modo geral poderia 
estar utilizando o campo. Comentou sobre o projeto de lei nº. 001/2021 do 
Executivo protocolado sob nº. 001/2021 Autoriza o Poder Executivo Municipal a 
Efetuar a Abertura de Crédito Adicional Suplementar Para o Exercício de 2021 e dá 
Outras Providências. Para compra de máquinas agrícolas e carros que serão utilizados 
e uma coisa que sempre lhe chamava muita atenção era que se fazia licitação, e a 
administração pública era muito engessada, onde ganhava o menor preço, e com o 
menor preço vinha a má qualidade. Disse que acompanhava as licitações, e uma 
máquina nova que já tinha sido feito revisão a pouco tempo não tinha força para 
trabalhar e a administração fica de mãos amarradas, pois em uma licitação do tipo 
menor preço ganha o mais barato, mas o barato sai caro, e com uma máquina boa se 
fazia o serviço de três menores, e as vezes uma empresa de longe ganhava a licitação 
depois levava dias para entregar alguma peça. Comentou também sobre funcionários 
que saem do centro da cidade para trabalharem nos distritos, pedindo que fosse 
avaliada a possibilidade de trabalho de seis horas corridas, e que isso fosse visto 
também para os funcionários do posto de saúde do centro para que o posto 
funcionasse das sete da manhã até as sete da noite. Comentou também que havia 
sido procurado pelos agentes de saúde sobre o piso salarial e recursos do PMAC, que 
havia trocado de nome, mas o recurso continuava vindo, e se viesse um projeto de lei 
para alterar a lei e sugeriu que alterassem, pois o piso salarial desses funcionários hoje 
está R$ 1.550,00. Comentou sobre a limpeza da cidade, sugerindo que fossem 
programadas as férias de fim de ano e também a vigência de contratos para que 
continuasse a limpeza. Comentou que na escola do distrito do Portão Ocoí havia a 
necessidade de construção de mais salas de aula e ampliação de banheiros. Finalizou 
sua fala comentando que em 2014 ele havia encaminhado um projeto de lei de sua 
autoria que no dia 19 de fevereiro no município de Missal havia sido instituído o dia do 
Samu pedindo que se encaminhasse um oficio homenageando os funcionários do 
Samu. O vereado Maico Luzzi também comentou sobre a compra de máquinas pelo 
município. Em seguida o vereador Algacir Kroth se manifestou na tribuna onde 
comentou das visitas que tinham feito na semana anterior onde manifestou uma 
preocupação com as obras do município dizendo que no ginásio 25 de julho 
precisariam fazer uma nova visita antes que a obra fosse entregue porque uma obra 
que foi investido mais de seiscentos mil reais não poderia dar problema tão cedo. Pediu 
também que tivessem mais informações sobre o resíduo do asfalto que está sendo 
tirado das rodovias estaduais que estão sendo reformadas. Comentou também sobre 
a indicação do vereador Valentin sobre o cascalhamento para os produtores de leite 
acrescentando os produtores de peixe para receberem cascalhamento sugerindo que 
fosse criado um programa de cascalhamento pela secretaria de agricultura. Comentou 
também sobre a indicação do caminhódromo até a esquina gaúcha e iluminação do 
campo do Portão Ocoí. Falou também de sua indicação 024/2021 para pavimentação 
poliédrica na Linha São Pedro trecho do cemitério até a entrada do Sr. Volnei Silvani 
citando que são mais de dez famílias que moram no local, sendo o trecho que liga os 
municípios de Missal e Ramilândia. Comentou também de sua indicação com a 
vereadora Ceni 028/2021– Para que sejam feitas melhorias no campo de suíço na 
comunidade de Linha Bandeirantes – que esteve visitando em loco e conversando com 
os moradores que se precisasse cederiam área para que fossem feitos esses 
investimentos. Comentou sobre a importância do esporte e que muitas comunidades 
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ainda estão vivas por causa do esporte, ressaltando a importância de fazerem 
investimentos naquele campo. O vereador Maico aproveitou para comentar sobre as 
reformas no ginásio e resíduos asfálticos e o vereador Valentin também comentou 
sobre o campo de futebol suíço da linha bandeirantes. Em seguida o vereador Elmo 
Franke Pauli se manifestou na tribuna e comentou que o que lhe chamou atenção é 
que a muito tempo já está trabalhando a questão da bacia leiteira, onde já aprovaram 
o incentivo para o produtor de suíno e aves, e a muito tempo já procura ideias em 
outros municípios de programas para incentivos à bacia leiteira e se em alguma 
oportunidade pudessem marcar uma audiência com o prefeito poderiam trocar 
algumas ideias sobre a bacia leiteira. Disse que se fizesse um levantamento a bacia 
leiteira era a que mais dava geração de emprego no município e via a necessidade e 
demanda de dar um suporte a esses produtores de leite, e onde puderem criar 
programas para ajudarem os produtores ninguém iria se opor, citou que Missal já foi 
o berço das agroindústrias no estado do Paraná e já não está mais sendo dada a 
devida atenção as agroindústrias, onde aprovaram um incentivo para as agroindústrias 
e pessoas que teriam direito a esses incentivos ainda não tinham recebido e por isso 
precisavam ver o que aconteceu e a população precisava os ajudar a fiscalizar para 
que pudessem trabalhar sempre em defesa da população. Comentou que cada 
secretaria tinha seu orçamento e se algo não estiver dento do orçamento do município 
eles estão aí para buscar os deputados, e o Deputado Federal Sérgio Souza sempre os 
tinha atendido com carinho e que já tinham passado para ele a demanda da população. 
O vereador Maico se manifestou e sugeriu que o prefeito criasse um subsídio para a 
bacia leiteira e o vereador Valentin também se manifestou sobre passadouros. 
Encerrada a manifestação na tribuna o vereador Elmo reassumiu a presidência onde 
convocou os colegas vereadores para reunião das comissões na quinta-feira às nove 
horas e no mesmo dia às dez e trinta a realização de uma sessão extraordinária. 
Encerradas as matérias a serem deliberadas o presidente agradeceu a presença de 
todos e quem os tinha acompanhado pelas redes sociais e encerrou à sessão.  


